



**Герой России Иван Жарский с супругой  
и директор ЦВММ Р.Ш. Нехай. 26 июля 2024 года**

Среди вновь поступивших экспонатов музея на выставке представлены тельняшки участников специальной военной операции. Морские воинские подразделения всех флотов России принимают в ней участие. И на полях этих сражений нынешнее поколение наших моряков по примеру старших товарищей проявляет мужество и героизм.



**Участник СВО Александр Кучеров  
передает тельняшку в собрание ЦВММ. Март 2024 года**

Выставка подготовлена под общим руководством  
директора Центрального военно-морского музея  
имени императора Петра Великого  
Р.Ш. Нехая

Заместитель директора по научно-экспозиционной  
и выставочной работе: С.Ю. Курносов

Куратор выставки: Е.П. Бронникова

Редактор: И.А. Медведева

Дизайн и верстка каталога выставки: М.В. Разаренцева

Фотографы: Е.В. Аксенова, И.В. Бородулин, А.Д. Малышев

В подготовке выставки участвовали:

М.П. Алексеева, А.А. Андреева, П.Д. Барсуков,  
М.А. Березюк, О.В. Биято, С.Л. Васильева, Н.А. Венков,  
М.К. Видяева, К.Ю. Волков, Т.В. Горбань, А.А. Гордеева,  
Е.В. Гремитских, В.К. Григоренко, И.Б. Добакаров, Е.В. Дохина,  
С.А. Дыбкина, К.А. Коломиец, М.А. Круглова, О.Б. Курносова,  
Г.В. Лебедев, В.Е. Лукин, С.И. Лясковский, Т.В. Мащенко,  
А.А. Морозов, Е.Ю. Мульгин, А.С. Небовская,  
Е.В. Овсянникова, О.В. Павлова, М.Н. Полухин,  
Е.В. Прокофьева, А.Ю. Савина, В.Ю. Сергеев,  
М.Ю. Смыслова, Е.Д. Собакарь, О.В. Сорока,  
Ю.С. Хлопотов, В.П. Хозяинов, А.Н. Чернавский

Центральный военно-морской музей  
имени императора Петра Великого  
Санкт-Петербург, пл. Труда, д. 5  
(812) 303-85-13  
navalmuseum\_exe@mil.ru  
www.navalmuseum.ru



**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
ВОЕННО-МОРСКОЙ МУЗЕЙ**  
The Central Naval Museum



Департамент культуры Министерства  
обороны Российской Федерации

Центральный военно-морской музей  
имени императора Петра Великого



# ТЕЛЬНЯШКА

## СИМВОЛ МУЖЕСТВА И ГЕРОИЗМА РОССИЙСКИХ МОРЯКОВ





**Ольшанский**  
Константин Федорович



**Медведев**  
Николай Яковлевич



**Михайлова (Дёмина)**  
Екатерина Илларионовна



**Дерюгина (морозова)**  
Евгения Филипповна



**Михайлов**  
Виктор Павлович



**Моисеенко**  
Владимир Григорьевич

На протяжении своей истории в Российском императорском флоте, ВМФ СССР и в наши дни тельняшка снискала себе заслуженную славу, являясь не только атрибутом одежды, но и олицетворением подвигов моряков.

В Центральном военно-морском музее имени императора Петра Великого коллекция нательных рубах (тельняшек) занимает особое место. Она насчитывает свыше 70 предметов и постоянно пополняется. Самая ранняя морская тельняшка английского производства датируется началом XX века. Есть образцы формы разного времени, подарочные экземпляры иностранных государств. Но особо ценны именные тельняшки, многие из которых принадлежали участникам военных событий. Некоторые из них экспонируются на выставке.

В годы Великой Отечественной войны немцы не случайно называли наших моряков «полосатой смертью». Они видели, как отважно и мужественно шли в последний бой советские моряки. Немцы ощутили

на себе всю ярость, ненависть и презрение мужественных защитников. Один из участников Десанта Ольшанского — Герой Советского Союза Николай Яковлевич Медведев, чья тельняшка представлена на выставке, в своих воспоминаниях рассказал о последних минутах жизни краснофлотца В.В. Ходырева. Когда немецкие танки подошли к зданию, в котором держали оборону десантники, Валентин Ходырев, будучи тяжело раненным (осколком мины ему оторвало руку), обратился к командиру Г.К. Ольшанскому с просьбой разрешить вступить в единоборство с боевыми машинами. Товарищи помогли ему снять телогрейку, гимнастерку, он остался в одной тельняшке и ушел в свой последний бой. Ему удалось подбить вражеский танк и сдержать атаку противника.

На флоте в годы войны наравне с мужчинами Родину защищали женщины и подростки. Они также внесли значительный вклад в дело общей Победы над врагом. История знает много примеров их беззаветного мужества и героизма.

События минувших дней сохранились в произведениях литературы и искусства. На выставке показаны картины из собрания ЦВММ, олицетворяющие подвиг моряков в годы Великой Отечественной войны. Немало замечательных рассказов, повестей было написано писателями-маринистами Б. Лаврениевым, Л. Соболевым, В. Пикулем.

В отряд космонавтов в 1965 году был зачислен капитан-лейтенант Валерий Ильич Рождественский. Его путь к звездам начинался с моря. Окончив школу, он продолжил семейную династию. Отец был военно-морским инженером, участвовал в Великой Отечественной войне. В. Рождественский после окончания Высшего военно-морского инженерного училища имени Ф.Э. Дзержинского проходил службу на Балтийском и Черноморском флотах. В 1976 году В.И. Рождественский совершил полет в качестве бортинженера космического корабля «Союз-23». За этот полет летчик-космонавт В.И. Рождественский был удостоен звания Героя Советского Союза.